



■ 林丽圆

提起包头市固阳县银号镇东元永村驻村第一书记张伟,村民们都会竖起大拇指。从2017年驻村,到2019年底全村189户贫困户全部脱贫,这个第一书记成了村民们的“贴心人”。

东元永村是内蒙古自治区确定的29个贫困村之一,全村常住农户322户,常住人口623人,其中建档立卡贫困户189户353人。从2013年开始,中核北方核燃料元件有限公司(以下简称“中核北

方”)陆续选派驻村干部到该村开展扶贫工作。2017年4月,张伟由公司选派,前往东元永村担任第一书记。

没有在农村生活过,更没有农村工作经历,村民们起初并不“看好”这个城里来的第一书记,总与他保持着距离。为了真正融入大家,张伟走遍了全村322户农家,坐上炕头,跟大家话家常、聊难处,也跑到田间地头,为农户致富谋思路、出点子。

“给钱给物,不如有个好党支部。”张伟意识到,要想打好脱贫攻坚战,驻村

工作队与村“两委”班子就必须拧成一股绳,劲往一处使。接下来,他与村干部深入沟通,紧紧围绕“户脱贫、村退出、县摘帽”的目标任务,逐户逐人落实精准帮扶政策。

有了政策和目标,张伟与村“两委”先从改善基础设施建设入手,先后为东元永村争取资金100余万元,修建护堤坝300米,解决了2个自然村农田排洪排涝的历史遗留问题;新建入村水泥路2公里、水井2口,解决了偏远村民出行和饮水难题;为扩大村集体规模,多渠道争取帮扶资金40万元,新建400平米养鸡场;三年实施危房改造23户,完成易地扶贫搬迁52户,入住的农户个个喜笑颜开;协调帮扶单位筹集农资10万元用于村集体耕地30亩,每年创收5万元;吸引返乡创业青年回乡发展,投资100多万元改扩建村集体经济林,形成集休闲、度假、旅游和特色养殖为一体的多功能经济园。

要致富,产业发展是基础。张伟带领村干部,配合帮扶单位,剖析致贫原因,

共商脱贫措施,制定脱贫计划,最终确立了以扩大养殖业带动种植业的脱贫新路子。几年来,累计为东元永村贫困户配置“伴养鸡”1800只,仔猪160头,种公羊34只,杜寒基础母羊1800只,基础母牛51头,累计争取补贴资金160万元,全村到户产业覆盖贫困户120户,覆盖率达68.18%。同时,张伟还积极与固阳县农牧和就业局合作,在村里举办农业科技和就业培训班,指导大家科学养殖,高效增收。

张小飞是返乡女大学生,她在东元永村创办了1200平方米的特色养殖场,分舍饲养杜泊羊、鸵鸟和黑羽绿壳蛋鸡。鸡舍内,刚出壳不久的一群小鸡叽叽喳喳叫着。鸡舍外,前来参观的人围着张小飞询问,“鸵鸟如何饲养?经济价值在哪儿?”“绿壳蛋现在有没有?多少钱一斤?”一一解答疑问后,大家不仅购买了绿壳鸡蛋,更为张小飞的耐心讲解点赞。

张小飞返乡以来,在政府扶持下,先后投入40多万元,与丈夫一道创办了特色养殖场,目前已形成养、产、销的良性循

环,她由此成了远近闻名的致富带头人。

除了培育产业,为进一步加快脱贫步伐,中核北方还采取以购代捐的方式,组织员工优先购买东元永村贫困户的农副产品,以日常消费带动贫困户真脱贫、脱真贫。期间,认购荞麦、土豆、玉米、南瓜等农副产品约13万元。

金秋时节的东元永村,村路平坦,村容焕然一新,养殖业步入了正轨,特色旅游项目也逐渐增多,吸引越来越多的人前来旅游、购买特色农产品。田间地头、养殖场内,处处洋溢着丰收的喜悦,忙碌的村民们腰包鼓了,笑容多了。

(作者供职于中核北方核燃料元件有限公司)



“抠门”老乔

■ 胡旭

在崔家沟煤矿,老乔整天乐呵呵,好像从来没有烦恼,他喜欢说笑、夸人,总能给人一个好心情。如今算来,老乔退休已经12年了。

煤矿建矿50周年那年,矿上要组织一次隆重的庆祝活动。可遗憾的是,老乔之前已到退休年龄,办完手续便回了渭南老家。离开前那段时间,他虽然整天还是自得其乐的老模样,其实心里藏着一份离别的忧伤,精神头也远不如从前。

改革开放初期,全国兴起文化学习热潮,大家纷纷参加自学考试。老乔一口气读完十四门功课,并顺利过关,成为矿上第一批通过自学考试且拿到法律专业大专文凭的矿工,而且是年龄最大的一个。

老乔节俭,在矿上出了名。一碗面里倒点酱油,放点盐,或者两个馒头就大蒜,就是一顿饭;常年一身颜色发白的旧衣服,衬衣领口都磨烂了,也舍不得换;当行政保管时,他将一本稿纸从中间劈开,当做两本发;一支圆珠笔,要把笔芯取出来,分开发;领导审批过的东西,从他手里一过,就少了一半,好说歹说也不顶用。许多人认为老乔手太紧、太抠门,更有人当面对他说些风凉话,可他总不介意,总是乐呵呵一笑。

老乔抠门有个特点,舍得出力,不舍得花钱。

在招待所当所长时,服务员干的活儿他都干,服务员干不了的,像修理门锁、挂门帘、钉窗纱、绑拖把,甚至疏通下水道之类,

他也全干。在他眼里,能修的就修,可省的就省,指望买新的,或者花钱找人干,门儿都没有。他调到办公室负责单位各类证照办理工作,每次年审缴费时,总要与人软磨硬泡,想方设法尽量少交。晚上,只要办公楼里不亮灯,一定是老乔在值班。他不但恪尽职守,而且操心楼上的水电,有人前脚打开走廊灯进办公室,他后脚就跟上关掉,还要看看卫生间水管是否关好,一晚上楼上楼下能跑几十趟。有一年冬天,老乔深夜看到有个办公室亮着灯却没动静,以为没人,就把走廊电闸拉了。结果值班的员工没法用电褥子,生生冻了一夜,第二天气得跑到办公室里找他理论。

有段时间,老乔向同事们讨要小孩穿过的旧衣服,大家寻思他家孩子都大了,要小孩子衣服干什么?后来才知道,原来是老乔有一次回老家,看到农村人生活远不如城里人,便想到向同事要些旧衣服,送给农村老乡和亲戚,尽己所能帮助他们。后来,大家但凡收拾出几件旧衣服,就都给老乔,每次回老家,他都是大包小包的,不亦乐乎。

老乔工作一辈子,在矿上每遇同事家里婚丧嫁娶,都要“随礼”表示心意,这样随出去的礼,算来也是无数。许多人等着他给两个儿子办婚事时还“礼”,可他却不声不响悄悄办了婚事,一退休便处理掉房子,回乡了之。

老乔退休走得利落潇洒,很多年没回来过,可矿上许多人总想起他,经常聚在一起就打听他的近况,回顾他“抠门”的故事。

(作者供职于陕西铜川市崔家沟煤矿)



“电”亮瓜哇

崔忠振
(作者供职于山东电力工程咨询院有限公司)



日光夜色两均长

■ 徐新

秋风掠过草木,芦花似雪,飘向天边的彩云时,已是秋分了。

秋分是我国最古老的四个节气之一,早在周朝,古人就有春分祭日、夏至祭地、秋分祭月、冬至祭天的习俗,祭祀场所也分别称为日坛、地坛、月坛、天坛。《礼记》云:“天子春朝日,秋夕月。朝日之朝,夕月之夕。”《春秋繁露·阴阳出入》对秋分的解释为:“秋分者,阴阳相半也,故昼夜均而寒暑平。”可见,秋分是一个太阳月亮相和的日子,它平分了黑夜与白天,平分了秋季。

秋分催生了许多流传于今的诗词名句,诠释了平分秋色的含义。《楚辞·九辩》言:“皇天平分四时兮,窃独悲此肃秋。”唐代韩愈在《昌黎集·卷二·合江亭》中感叹:“穷秋感平分,新月怜半破。”宋代李朴在《中秋》中描述:“平分

秋色一轮满,长伴云衢千里明。”

秋分时节,清凉成为大地的主旋律。清晨,东方晨曦已露,但西边空中还悬着明月,日月相映成辉;清新的空气扑面而来,路边绿绒般的草地上,偶见草叶已镶上一道细细的金边;丹桂挂满枝头,清香随风扑鼻。到了中午,天空高远而湛蓝,慵懒的白云悠悠飘浮着,灿烂的秋阳多了几分妩媚动人;树叶已泛黄,飒飒秋风中,有的在树枝上荡着秋千,有的陆续飘零,还有的打着旋儿落入水中,随波奔向了远方。

春华秋实,秋分是丰收和喜悦的时节。远远望去,田野里的玉米、稻子、棉花都成熟了,翘首以盼等待收获。农人们脸上流露出欢快的神色,起早贪黑、不知疲倦地收割着,直至颗粒归仓。小时候,看到大人们忙碌的身影,孩子们会主动跟在身后捡棉花、掰玉米、挖花生。挖花生时,一手

抓着黄绿色的茎,一手将挖刀斜斜插入地里,然后用力按下刀柄,迅即将茎往上一提,一大串花生便露出了地面,垂挂在根须上,像一个个沉睡待醒的胖娃娃。

秋分不仅是收获的时节,也是承上启下的节令。农谚道:“白露早,寒露迟,秋分种麦正应时。”田间的庄稼刚刚归仓,人们尽情品味秋收幸福、分享晨露与清风之际,又对广袤的田野进行新的筹谋布局,拉犁耕田、播种小麦、培育油菜秧等,开始了新一轮的劳作。

“燕将明日去,秋向此时分。”秋分意味着丰盈饱满,鲜活生动的秋季已经来临。当人们潜心聆听大地的私语,沉醉地回味四季轮回时,又该在韬光养晦中积蓄力量,为即将过去的一年划上沉甸甸的句号。

(作者供职于江苏海门市委宣传部)

秋日遐想

■ 李莉莉

如果有来生
要做一片云
可以停歇
也可以忙碌地飞翔
可以独处
也可以仰望星辰一起疯狂
可以去想去的地方
北方的村庄,江南的水乡
可以永远不老
化作潇洒的模样
可以永无悲伤
没有惦念的远方



如果可以选择停歇的位置
那一定是在一棵树旁
夏日里靠近它
为它提供阴凉
冬日里躲避它
让它尽情沐浴阳光
寂寞时走近它
倾听树叶沙沙作响和它深邃的思想
熟睡时离开它
也许它梦里正有云朵飘扬

(作者供职于北京清新环境技术股份有限公司)

